

涉嫌国家权力机构遭暴力冲击事件

巴西前总统博索纳罗被调查

围绕巴西国家权力机构日前遭暴力冲击事件,巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯13日批准将前总统雅伊尔·博索纳罗列为调查对象。

事件持续推进

德莫赖斯在裁定书中说,同意总检察长办公室将博索纳罗列入调查的申请。

当天早些时候,巴西总检察长办公室向最高法院提出申请,援引博索纳罗在“强闯”事件发生后两天发布的一段视频,认为这段视频足以证明对博索纳罗在“强闯”事件发生前所为进行调查的合理性。总检察长办公室认为,博索纳罗涉嫌煽动暴力冲击。

那段视频中,博索纳罗声称新任总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦没有赢得去年的总统选举。不过,视频随后被删除。美联社等媒体报道,视频系博索纳罗自行删除。

在去年10月30日举行的总统选举第二轮投票中,卢拉战胜时任总统博索纳罗。博索纳罗11月22日向高等选举法院申诉,质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票。高等选举法院驳回其申诉。今年1月8日,100多辆搭载示威者的大客车抵达首都巴西利亚,博索纳罗的数千名支持者强行闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府,与军警发生冲突。卢拉指认博索纳罗借助社交媒体煽动支持者。后者对此否认。

巴西司法部长弗拉维奥·迪诺13日告诉媒体记者,目前还没有证据显示博索纳

罗与“强闯”事件有关联。

锁定关键人物

媒体报道,政府调查内容包括示威者由谁召集、谁支付了相关费用以及哪些安全人员暗中“放行”。迪诺告诉媒体记者,围绕相关调查,前政府官员安德松·托雷斯必须尽快回国,否则政府将启动引渡程序。

多家媒体报道,托雷斯是调查焦点人物之一。他曾在博索纳罗执政期间担任司法部长,1月初刚就任巴西利亚公共安全负责人,但因在“强闯”事件中应对不力遭撤职,德莫赖斯10日对他发出逮捕令。12日,执法部门在托雷斯家中搜出一份备忘录,其中建议博索纳罗在高等选举法院周围“布防”,以推翻选举结果。托雷斯12日晚些

时候在社交媒体回应称,那份备忘录是司法部收到的众多提案之一,原本应与其他文件“在适当时候被粉碎”,他“问心无愧”。

托雷斯目前在美国佛罗里达州奥兰多市休假,巴西国家权力机构遭冲击时不在国内。他10日表示将结束休假返回巴西,但迄今没有回国迹象。

博索纳罗目前也在奥兰多市。他去年12月30日飞赴美国,缺席今年1月1日卢拉的总统就职典礼,9日因腹痛前往奥兰多市一家医院就诊。多家媒体报道,不清楚博索纳罗与托雷斯是否在奥兰多见过面。巴西国家权力机构遭冲击后,博索纳罗曾在社交媒体上批评这一行动,同时表示自己在整个任期内“始终遵守宪法”。

据《北京晚报》



2023年瑞典“欢乐春节”活动拉开帷幕

1月14日,人们在瑞典斯德哥尔摩中国文化中心外观看舞狮。

一场融合中瑞文化元素的新春演出14日在瑞典斯德哥尔摩中国文化中心举办,拉开2023年瑞典“欢乐春节”活动的帷幕。

新华社发

特朗普集团

因税务诈骗被判处罚金160万美元

新华社华盛顿1月13日电(记者孙丁)美国前总统特朗普名下特朗普集团因税务诈骗13日被纽约州最高法院法官判处罚金160万美元。

纽约州最高法院法官胡安·曼努埃尔·梅尔尚13日宣布这一数目是该州法律允许的最高罚金金额,并要求特朗普集团在14天内缴纳罚金。

特朗普集团两家子公司去年12月被纽约州最高法院一陪审团裁定税务诈骗、伪造商业记录等

17项刑事罪名成立。

特朗普集团发表声明否认有任何过错,并表示将提起上诉。

特朗普及其家人并不是本案被告,但检方此前称特朗普对手下人员避税活动知情,特朗普集团律师则对此否认。

特朗普集团前首席财务官艾伦·魏塞尔贝格去年夏天同检方达成认罪协议,随后在特朗普集团税务诈骗案审理中出庭作证。本周早些时候,魏塞尔贝格因税务诈骗

等罪名被判5个月监禁。

特朗普现年76岁,2017年初至2021年初担任美国总统。在2020年举行的总统选举中,他输给民主党人拜登,但拒绝承认败选。去年11月,特朗普正式宣布再次竞选美国总统。

特朗普目前还被牵扯进其他几项调查,包括美国司法部对“国会山骚乱”和特朗普处理机密文件不当的刑事调查。特朗普频繁抨击这些调查受政治驱使。

欧洲大陆首个航天港在北极圈内建成

新华社斯德哥尔摩1月14日电(记者付一鸣)欧洲大陆首个航天港落成典礼13日在瑞典位于北极圈内的Esrange航天中心举行。这个航天港是Esrange航天中心新建成的一处轨道发射综合体,被认为将“显著重塑欧洲航天图景”。

瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫、瑞典首相克里斯特松与到访的欧盟委员会主席冯德莱恩出席典礼并剪彩。冯德莱恩在落成典礼上说:“欧洲已在太空领域站稳脚

跟,我们必须保住这个地位。”

据航天中心运行机构瑞典空间研究中心介绍,新建的航天港将提供一个独立的欧洲太空门户,补充和加强欧洲目前在法属圭亚那的发射能力。欧洲目前的火箭等发射活动主要依赖欧洲航天局位于南美洲法属圭亚那的库鲁航天中心来执行。新的航天港预计将于2023年底左右迎来首次卫星发射活动,并在新的一年开展可重复使用火箭技术测试。

瑞典空间研究中心首席执行

官斯特凡·加德菲约德在一份新闻公报中说,建在欧洲大陆的这个航天港将帮助欧洲在航天领域更具弹性。新的在轨卫星部署、响应式发射能力和可重复使用火箭的发展将有助于打造一个更加安全、有竞争力和可持续的欧洲。

Esrange航天中心位于北极圈内的瑞典北部城市基律纳市,1966年开始运行,目前主要用于发射探空火箭以及高空气球等。该航天中心还拥有世界上最大的民用卫星地面站之一。

躲避龙卷风 幸存者藏身集装箱和浴缸

美国南部地区12日遭龙卷风袭击。灾难过后,一些躲在集装箱、甚至浴缸的幸存者讲述自己的避风经历。

亚拉巴马州奥陶加县居民戴维·霍伦14日接受美联社采访时说,他和几名工人看到龙卷风逼近,立即躲进车库后的集装箱内,那个集装箱用水泥固定在地上。龙卷风过后,他们走出集装箱,发现霍伦的两个邻居已经遇难。

该县另一名居民莉亚·约翰逊说,她上班时得知龙卷风会途经自己的住宅,立刻打电话给家中女儿,让女儿带着2岁的儿子赶快找地方躲避。女儿和外孙当时已经来不及外出寻找避难所。

女儿告诉约翰逊,准备躲进浴缸,一旦“房子吹散了”,去浴缸那里找她和孩子。

龙卷风过后,约翰逊家成了一片废墟。不过,女儿和外孙安然无恙,只受了些皮外伤。

约翰逊说:“我损失了大量物质方面的东西,我也没有保险,但我不在乎,因为我的孩子没事,这是我最在乎的。”

美国南部地区12日报导超过35起龙卷风袭击,至少9人死亡,其中至少7名遇难者是奥陶加县居民。除亚拉巴马州,佐治亚州同样是这轮龙卷风袭击的重灾区。

新华社微特稿

韩国人口连续两年减少

韩国政府15日发布的数据显示,韩国人口继2020年达到峰值后连续两年减少,2022年不足5144万,而单人户家庭数量延续增加趋势。

韩国行政安全部说,截至2022年12月31日,韩国户籍登记人口略高于5143.9万人,同比下降0.39%;全国家庭总数约2371万个。其中,约41%为单人户,数量达972.4万余个;单人户和双人户两类家庭共计占比65.2%。

数据显示,韩国去年平均每户有2.17人,降至有记录以来最低点。

从性别上看,韩国男性和女性人口去年分别降至约2563.7万和2580.2万人。

从年龄段看,50至59岁人口占比最大,达16.7%。65岁及以上人群占比达18%。

2017年,韩国65岁及以上人口占比首次超过14%,依据联合国相关标准,韩国由此进入老龄社会。据韩联社报道,韩国预计在2025年进入超老龄社会,届时65岁及以上人口占比将达到20%。

韩国17个市道中,只有5个市道或城市报告2022年人口出现增长,分别是仁川市、京畿道、世宗市、济州岛和忠清南道。

韩国2021年报告总人口首次出现负增长。

新华社微特稿